

# 王尽美：尽善尽美唯解放



王尽美像 新华社发

济南市槐荫区槐村街73号，一座百年大厂静静矗立。4月底的一天，中国共产党创始人之一、山东党组织早期的组织者和领导者王尽美的孙子王军走进这里，与远在贵州的邓恩铭烈士的后人进行了一场“隔空”对话。两人共忆先辈峥嵘岁月，讲述英雄往事。此地此景，令人思绪飘远。一百年前，这里是津浦铁路大槐树机车厂，一个被叫作“铁路大厂”的地方。1921年春，济南共产党早期组织刚刚建立，王尽美便来到铁路大厂的“红房子”公所，宣传马克思主义，同工人交朋友。当年6月上旬，在王尽美等的

努力下，津浦铁路大槐树机车厂工人俱乐部成立。

接着，王尽美又在公所办起了工人夜校，用石板、石笔教工人们识字读书，用喜闻乐见的方式传播革命思想。《王尽美诗文集》记载，王尽美在这里开展工人运动时，常教工人传唱歌谣《天下工农是一家》，歌词里唱道：“全世界工农联合起来吧，世界太平，弱小民族开放自由幸福花。”借助俱乐部和夜校，铁路大厂的300多名工友最终走上了革命道路。

1922年6月，在工人俱乐部成立一周年之际，津浦铁路大槐树机车厂工会正式成立，这是山东省第一个企业工会组织。在《山东劳动周刊》创刊号上，王尽美难掩喜悦，代表中国劳动组合书记部山东支部发表祝词：“好了，好了，劳动界一线的曙光，放到我山东来了……”

铁路大厂见证了王尽美为党的事业和工人运动所付出的辛苦操劳，但他的影响力并不局限于此。自1918年，王尽美考入山东省立第一师范学校开始，强烈的报国情怀和对国家民族前途命运的深深忧虑便驱动着他不停奔走。

1919年，五四运动的风潮波及全国，身在济南的王尽美积极

响应，联络各校学生开展宣传活动，进行“三罢”（学生罢课、商人罢市、工人罢工）斗争，号召各界民众誓死力争、奋起救国，成为学生联合会的领袖人物。“王尽美的呼吁，涵盖了工、农、商、学、兵。革命的道理简洁有力：无产阶级要联合起来，砸烂枷锁，推翻地主、资本家的反动统治，才能获得新生。”诸城市委党史研究中心党支部书记、主任李海涛说。

五四运动过后，新思想涌动起来。1919年，齐鲁通讯社的成立，使得马克思主义在山东传播开来。齐鲁通讯社大力推广《新青年》《新潮》《俄国革命史》《辩证法研究》等刊物和书籍，王尽美经常同友人一起到书社借阅、购买进步书刊，探讨救国救民的方法，学习马克思主义。

1920年3月，王尽美到达北京。在那里，他了解到北京大学马克思学说研究会的情况。王尽美对此很感兴趣，并以外埠通讯会员的身份加入了北京大学马克思学说研究会。

受此影响，1920年夏秋之交，王尽美和邓恩铭等在济南秘密成立了康米尼斯特（Communist，现译共产主义者）学会，专门收集共产主义理论书籍，进行社会主义革命理论研究。同年

11月，王尽美又组织成立励新学会，并创办《励新》半月刊，他亲自担任编辑主任，撰写了《女子装束问题》《山东的师范教育与乡村教育》等文章，为宣传马克思主义作铺垫。

涓涓细流，汇聚成海。1921年春，济南共产党早期组织终于成立了。山东，成为国内建立党的早期组织的六个地区之一。

1921年7月，王尽美和邓恩铭背起行囊，踏上下南之路。在上海望志路106号的房间里，王尽美汇报了山东党组织组建的过程，分享了自己对于当前形势及日后工作的思考和见解。中共一大与同志们的会面，令王尽美心潮澎湃，他取“尽善尽美”之意，将原名王瑞俊改为王尽美，并写诗明志：“贫富阶级见疆场，尽善尽美唯解放。淮水泥沙统入海，乔有麓下看沧桑。”

中共一大结束后，王尽美把全部精力投入到党、团组织的建立和工人运动上。在中共中央代表的指导下，他在山东建立中国共产党山东区支部，担任书记。1922年1月，他赴莫斯科参加远东各国共产党及民族革命团体第一次代表大会。同年7月，他再赴上海出席党的二大。他所参与起草的《劳动法大纲》，成为这一时

期党指导工人运动的纲领。

十年饮冰，难凉热血。为民族振兴、人民觉醒，王尽美终日奔波，足迹遍布济南、淄川、博山、山海关、秦皇岛等地。长期的忘我工作与艰苦生活，让他积劳成疾。1925年8月19日，王尽美因肺结核病在青岛逝世，年仅27岁，是中共一大代表中最早辞世的一位。弥留之际，他放不下的，还是共产主义事业。他口授遗嘱：“全体同志要好好工作，为无产阶级和全人类的解放和共产主义的彻底实现而奋斗到底！”并在过目后按下了手印。

“王尽美的革命精神可以浓缩为四个字，就是‘尽善尽美’。我自己对此有三个层次的理解：一是笃信‘尽善尽美’的理论和信仰，即马克思主义；二是进行‘尽善尽美’的社会实践，即改造旧社会创造新世界；前两点达成以后，才可以成为一个‘尽善尽美’的人。”王军说。

大众报业记者 宋亚鲁



## 年底前所有省份门诊费用可跨省结算

两部门发文要求明年底前每个县至少一家医疗机构能提供服务

新华社北京5月6日电 日前，国家医保局会同财政部印发《关于加快推进门诊费用跨省直接结算工作的通知》。通知要求2021年底前，各省份60%以上的县至少有1家普通门诊费用跨省联网医疗机构，各统筹地区基本实现普通门诊费用跨省直接结算。在2022年底前，每个县至少有1家定点医疗机构能够提供包括门诊费用在内的医疗费用跨省直接结算服务。

通知明确，2021年底前，对于高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊放化疗、尿毒症透析、器官移植术后抗排异治疗等5个群

众需求大、各地普遍开展的门诊慢特病，每个省份至少有1个统筹地区实现相关治疗费用跨省直接结算。在2022年底前，基本实现上述5个主要门诊慢特病的相关治疗费用跨省直接结算统筹地区全覆盖，推进其他门诊慢特病的相关治疗费用跨省直接结算或线上零星报销。

目前，全国29个省份的219个统筹地区启动了普通门诊费用跨省直接结算。通知提出要扩大普通门诊费用跨省直接结算覆盖范围，确保2021年底前所有省份、所有统筹地区作为参保地和就医地双向开

通，符合条件的职工医保和城乡居民医保参保人员能够在联网定点医疗机构实现普通门诊费用跨省直接结算。

通知要求，持续优化异地就医备案线上服务。已上线国家异地就医快速备案和已自助开通异地就医直接结算服务的省份，力争在2021年6月底前实现统筹地区全覆盖。未上线省份统筹推进系统改造和联调测试，尽快开通相关服务。2021年9月底前，全国所有统筹地区依托国家医保服务平台提供统一的线上备案服务。

下一步，将加强异地就医费用跨省直接结算预付金和清

算资金管理。为提高跨省异地就医资金拨付办理效率，通知进一步明确了跨省异地就医费用申报、结算和清算的时限要求，并对省级医保部门、财政部门按期完成年度预付金额度调整、预付金紧急调增和月度清算资金拨付等工作提出明确要求。原则上，当月跨省异地就医结算费用应于次月20日前完成申报并纳入清算，清算时间延期最长不超过2个月；当年度跨省异地就医结算费用，最晚应于次年第一季度清算完毕；如确有特殊情况，需提前报备说明。

## 中方无限期暂停中澳战略经济对话

据新华社北京5月6日电 国家发展改革委6日宣布，近期，澳大利亚联邦政府某些人士基于冷战思维和意识形态偏见，推出系列干扰破坏两国正常交流合作的举措。基于澳联邦政府当前对中澳合作所持态度，国家发展改革委决定，自即日起，无限期暂停国家发展改革委与澳联邦政府相关部门共同牵头的中澳战略经济对话机制下的一切活动。

外交部发言人汪文斌6日说，一段时间以来澳方滥用所谓“国家安全”理由，对中澳经贸、人文等领域合作项目变本加厉进行限制和打压，破坏了正常交流合作的基础，中方不得不作出必要的、正当的反应，澳方必须对此承担所有责任。

张医广【2020】第0706-033-370303号

**5月8日启贝口腔  
院长课堂种植牙专场开讲**

# 进口种植体“种一送一”！

**院长课堂种植牙专场当天，实惠多多**

1. 启贝口腔王立珂院长亲自解答种植牙患者疑问，现场设精美茶点，种植牙问题权威解答。
2. 无论在哪做的活动牙，当日进店免费拍CT口腔检查，院长亲自出牙齿种植方案。
3. 限量高端种植体“最高立减5000元”、进口种植体“种一送一”；部分高端种植体享终身质保。
4. 现场预交定金赠送高端洁牙卡；现场缴费全款享双倍积分。
5. 参加即赠送家庭健康大礼包（颈枕+相框+种植牙特刊+各诊疗项目优惠券）。

**时间：5月8日上午9点 地点：启贝口腔新村路店（西五路与新村路路口东南角） 电话：0533-2881566**

扫码报名